高宏宇 编辑 尚颖华 校对 沙 沙

电话 67655637 E-mail:szxw@zynews.com

手的诉说

面对灾难孩子们选择坚强

当幸存的孩子历经劫难被人从废墟 里救出,当幸运的孩子从水泥瓦砾中勇敢 地爬出,我们从电视画面中看到:他们的 眼神中依然透出少年的坚强和沉着,以及 对未来不言放弃的信念! 他们的表现出人 意外,令人感动!

等待救援的坚强

连日来,前方记者看到了一个个感人

14日下午,在汶川一个幼儿园废墟上 有一个被困的小女孩。当救援队员赶过来 时,她的双腿被卡在石砾中,沾满鲜血。但 她紧咬着牙齿说:"叔叔,我不怕,你们不 用担心!"救援过程中,受伤的孩子忍着疼 痛,却在安慰救援队员。这个叫任思雨的7 岁女孩,广为人们所称道。

"我们都还没有放弃,你又怎能轻言 放弃?"这是一位网民写给被埋在废墟下 幸存者的一句话。爱与信念让许多生命坚

面临灾难的勇敢

在地震中,一位父母在外地打工的 11 岁男孩,背着 3 岁的妹妹,从震中的



汶川,翻山越岭,步行12个小时,安全 转移。少年的坚毅、沉着和智慧,让人肃

地震发生后,北川县中学高一学 生朱付敏在教室垮塌之后,冷静沉着, 设法协助外面的救援人员把教室的墙 壁弄出一个出口,全班33个同学得以

在北川县中学救援现场,穿着黄色 T 恤的男孩小朱气喘吁吁地跑着喊:"谁是 志愿者, 曲山镇卫生院下面有人活着,快 去救人。"他的衣服开了很多口子,脚腕和 膝盖都缠着绷带,但他跑得飞快。为了救 人,他顾不上自己的伤痛。

她用微弱的声音说出此话。

灾难面前,我们感受生命的顽强;灾 难面前,我们阅读人性的崇高;灾难面前, 我们体味团结的力量!

左图 5月21日,孩子们在向救灾车 辆和救援人员招手。当日,在四川广元通 往重灾区青川的路上,一群灾区孩子手举 写有"解放军叔叔最勇敢""你们辛苦了" 等字样的条幅和纸板,向救灾车辆和救援 人员致谢。

获救后的感恩

汶川获救的一位14岁女孩,用捡来 的纸,带领全村的孩子写着"谢谢!"的纸 牌,一一摆放在救灾车辆经过之路。这些 死里逃生的孩子, 用纯真和感恩的心灵, 书写着重生的喜悦和重建家园的信心。

"叔叔,谢谢你们来救我。我看不见 你,但可以让我来摸摸你的脸吗?"当官兵 们将一个叫李生秀的孩子抬上救护车时,

一幅来自北川县灾区的照片广为流 传。照片中,被战士救出的小男孩躺在担 架上,吃力地将右手举过头顶,向四周的 战士行了个队礼。这个小男孩叫郎真,地 震发生后,他在废墟中已经被掩埋了17

地震造成 41353 人遇难

据新华社电 据民政部报告,截至21日12 时,四川汶川8级地震已造成41353人遇难, 274683 人受伤,累计失踪 32666 人。

据总参作战部报告,截至20日24时,抢险救 灾人员累计解救、转移被困人员 396811 人,从废 墟中挖掘出来的生还者总计6452人。

国内外捐款 160.09 亿

据新华社电 截至21日12时, 共接受国内外 捐款 160.09 亿元,其中到账 99.85 亿元,已向灾区 拨付 17.64 亿元。

灾区最大帐篷学校开课

据新华社电 四川灾区最大规模帐篷学校 '总装备部绵阳八一帐篷学校"21 日在绵阳市建 成,可供1050名灾区学生上课。当日,430名北川 受灾中小学生入学。

灾区急需麻醉药血浆

据新华社电 四川省药监局 21 日发出吁求:由 于外伤和骨伤受灾群众多,急需全国各地支援手术 用的麻醉药、骨伤药和换血用的血浆。

绵阳部分群众"回家"

据新华社电 21日,记者在绵阳采访发现,部 分灾区群众正陆续离开集中安置点,返回被毁坏的 家乡,准备重建家园。

21 日下午,记者在绵阳市最大的受灾群众 安置点——南河体育中心门口看到,多辆开往北 川、安县等地的大巴停在门口,受灾群众带着衣 服、被褥等行李,有序地排队等候上车。他们每 人都领到了三天量的食品,包括饼干、牛奶、方便

来自北川县农村的徐进平带着妻子和两个女 儿焦急地等着上车。虽然他脸色憔悴、头发蓬乱, 大灾之后的恐惧和疲惫依然可见,但"回家"显然 让他精神一振:"虽然房子塌了,但我们还可以建 起来!"回家了,希望和乐观的情绪开始在南河体 育中心扩散。

绵阳是此次地震的重灾区。截至20日18时, 全市已有 12975 人死亡。

李嘉诚表示

愿为伤残者捐献轮椅

新华社香港 5 月 21 日电 香港知名人士李嘉 诚 21 日致电中央政府驻港联络办负责人表示,为 了表达对四川灾区群众的支持,将无偿帮助四川灾 区因此次地震而断肢的群众安装假肢,并无偿提供 给不能行走的人每人一张轮椅,所需费用将从李嘉 诚基金中如数解决。

此前,李嘉诚已通过中央政府驻港联络办向四 川灾区累计捐款达 1.3 亿元人民币。



248 名伤员的专列停靠在西安火车站,这批伤员被迅速转运到第四军医大学所属的西京医院和唐都医院。这是 四川汶川大地震后被送往陕西省进行救治的首批重伤员。

200 多名伤员抵粤

据新华社电 记者从广州白云机场获悉,继20日 地震灾区首批 31 名伤员抵达广州救治后,21 日有 5 个航班分别从成都和绵阳起飞,运送 200 多名伤员抵 达白云机场。另外,还有2个航班由成都载着70多名 伤员飞往深圳救治。

243 名伤员赴滇

据新华社电 21 日下午 3 时 20 分, 江油市的 243 名伤员乘坐专列从江油出发,前往云南昆明 接受救治。专列预计于22日上午11时到达昆明。

据介绍,专列有14节卧铺车厢,每节车厢配备 2 名医生和 4 名护士,每节车厢可容纳 20 名伤员。

央企经济损失 300 亿以上

影响的中央企业,国资委暂时还未考 虑调整年初制定的业绩考核指标,目 前相关企业也没有提出这一要求。科 学评估后,国资委会适时考虑对有困 难的受灾企业考核指标进行适当调 整。但国资委既定的所有央企总指 标,不会有变化。"在21日国新办召

监督管理委员会主任李荣融说。

央企总部在四川的有3家,下 属企业和机构在四川的有50多家。 初步统计,汶川地震造成央企伤亡、 失踪人数超过3000人,经济损失在 300 亿元以上。中国东方电气集团 公司、中国水利水电建设集团公司、

中国铁道建筑总公司5户企业受灾 情况最为严重。

李荣融在回答记者提问时说,央 企承建的工程在全国和全球有良好 声誉。如果灾区确有央企承建的学 校医院因建筑问题倒塌, 国资委会



21日,第十一世班禅额尔德尼·确吉杰布在北京 雍和宫主持为在四川汶川大地震中遇难同胞的祈愿法 会。这是额尔德尼·确吉杰布独诵超度祈祷经。



5月20日,四川省什邡市红白镇群众在田里抢收 小麦。近日,地震灾区部分群众积极开展生产自救,抢 收庄稼。 均为新华社发

声的手语,向滚滚江河,向苍茫大地,传递着无尽的悲情与 灵魂的震撼。那一只只伸出的小手,是求生的渴望,是对明 天的向往;那一双双急切的巨掌,是亲人寻觅的方舟,是托 起黎明的力量。每一只手、每一双手都彰显着人类的抗争, 书写着生命的尊严!请伸出你的手,握住求助的手,让世界 就为这两只手而骄傲! 今天,让我们学会打手语……

震后的汶川,散落着无数"手"的画面。这些"手"用其无



5月18日,在四川省绵阳市平武县平通镇地震灾区医 疗救助站, 一名医务人员正在安抚一名在地震中受伤的儿



在四川5月12日的汶川大地震中,平武县南坝镇中 心小学的教学大楼完全坍塌,正在上学的孩子们大部分被 废墟掩埋,数百名孩子遇难。亲人们含悲为遇难的心肝宝贝 最后细细擦洗手臂。



5月13日,四川省绵竹市救援人员在绵竹市汉旺镇武 都中心小学展开救援。该小学三层楼全部倒塌,正在上课的 学生、老师除少数人逃出外,大部分被压在下面。这是救护 人员给压在废墟下的小学生送水。 均为新华社发

地震逃生十大法则

1.为了自己和家人的人身安全躲在桌子等坚固家具下 面。地震时,大的晃动时间为1分钟左右。首先,在重心较 低、且结实牢固的桌子下面躲避。在没有桌子等可供藏身的 场合,要用坐垫等物保护好头部。

2.摇晃时立即关火,失火时立即灭火。地震时,关火的 机会有三次。第一次机会在大的晃动来临之前的小的晃动 之时。第二次机会在大的晃动停息的时候。第三次机会在着 火之后。即便发生失火的情形,在1~2分钟之内,还是可以 扑灭的。

3.不要慌张地向户外跑。地震发生后,慌慌张张地向外 跑,碎玻璃、屋顶上的砖瓦、广告牌等掉下来砸在身上,是很

4.将门打开,确保出口。钢筋水泥结构的房屋等,由于 地震的晃动会造成门窗错位,打不开门。平时要事先想好万 一被关在屋子里,如何逃脱的方法,准备好梯子绳索等。

5.户外的场合,要保护好头部,避开危险之处。当大地 剧烈摇晃,站立不稳的时候,务必不要靠近水泥预制板墙、

在繁华街、楼区,最危险的是玻璃窗、广告牌等物掉落 下来砸伤人。要注意用手或手提包等物保护好头部。在楼区 时,根据情况,进入建筑物中躲避比较安全。

6.在百货公司、剧场时依工作人员的指示行动。即便发 生停电,紧急照明电也会即刻亮起来。如发生火灾,即刻会 充满烟雾,需以压低身体的姿势避难。

万一在搭乘电梯时遇到地震,将操作盘上各楼层的按 钮全部按下,一旦停下,迅速离开。高层大厦以及近来的建 筑物的电梯,都装有管制运行的装置,地震发生时,会自动 停在最近的楼层。

7.汽车靠路边停车,管制区域禁止行驶。有必要避难 时,为不致卷入火灾,请把车窗关好,车钥匙插在车上,不要 锁车门,并和当地的人一起行动。

8.务必注意山崩、断崖落石或海啸。

9.避难时要徒步,携带物品应在最少限度。

10.不要听信谣言,不要轻举妄动。

据新华社北京 5 月 21 日电